

СРС №1

Формирование советского тоталитарного Казахстана: характер меры и последствия

Презентация по истории Казахстана

Для студента 1 курса

Байгазин Диас

Группа:1мен121

вопросы

- 1. Казахстан в годы НЭП.
- 2. Итоги и значение индустриализации в республике.
- 3. Насильственная коллективизация казахского аула.
- 4. Общественно-политическая жизнь в 1920-1930 гг.

1. Казахстан в годы НЭП.

- Гражданская война принесла казахскому народу разорение. *Из 307 предприятий 250 бездействовали. По сравнению с 1913 г. добыча нефти сократилась в 4 раза, уголь 5 раз, а добыча медной руды прекратилась совсем. Валовые сборы зерна уменьшились за этот период более чем в 3 раза. Количество скота сократилось с 29,9 млн. до 16,3 млн. голов.*

Основные признаки НЭПа

- замена продразверстки продналогом; разрешение сдавать и брать в аренду землю; применение наемного труда; поощрение потребительской кооперации; сдача мелких предприятий в аренду частным лицам; переход на хозрасчет предприятий железнодорожного и автомобильного транспорта, добывающей и обрабатывающей промышленности; отменена трудовая повинности и трудовых мобилизаций, введенных при «военном коммунизме».

Переход к НЭПу

- в Казахстане был сопряжен с огромными трудностями. *Правительство РСФСР издало декрет, по которому центральные власти объявили в порядке боевого приказа задачу об увеличении продразверстки в Сибири и Казахстане. Так начались конфискации не только излишков, но и необходимого для питания зерна и даже семенного фонда. Страшным следствием этой грабительской экономической политики «военного коммунизма» стал массовый голод, разразившийся в сельском хозяйстве Казахстана в 1920 году, обстановка осложнилась суровой зимой 1920-1921 годов. Летом 1921 года Казахстан постигла сильная засуха. Погиб почти весь урожай на территории Уральской, Оренбургской, Актюбинской, Кустанайской областей. В этот период в республике голодало более 2 млн 300 тыс. человек, около 1 млн человек умерли от голода, холода и сопутствующих им болезней.*

2. Итоги и значение индустриализации в республике.

- *Решение о начале индустриализации было принято на XIV съезде ВКП(б) в декабре 1925 года. Речь шла об оптимальном соотношении тяжелой и легкой промышленности, вытеснении ручного труда в городе и деревне. Индустриализация проводилась методом использования административных рычагов воздействия на экономику.*
- *На начало индустриализации 84,5% всей валовой продукции Казахстана приходилось на сельское хозяйство, 90% населения проживало в сельской местности.*

Трудности индустриализации

- - экономическая отсталость Казахстана;
- - пережитки патриархально-феодалных отношений;
- - труднодоступность полезных ископаемых;
- - преобладание производства средств потребления;
- - отсутствие инфраструктуры;
- - дефицит квалифицированной рабочей силы.

Экспедиции

- экспедиция академика Н.С. Курнакова изучала минерально-сырьевые ресурсы Центрального Казахстана. Казахстан является сплошной металлогенической провинцией Советского Союза;
- экспедиция академика И.М. Губкина изучала Урало-Эмбенский нефтяной район. Это месторождение одна из богатейших нефтяных областей страны;
- экспедиция академика К.И. Сатпаева произвела тщательную разведку месторождений меди в районе Джезказгана и доказал перспективность региона.

Результаты индустриализации

- Бурное развитие получила угольная промышленность, 90% добычи которой в 1940 г. приходилось на долю Карагандинского бассейна, ставшего *третьей после Донбасса и Кузбасса угольной кочегаркой страны. Превращение Казахстана из аграрного в индустриально-аграрный. Промышленность стала преобладающей отраслью хозяйства Казахстана, удельный вес ее продукции в середине 30-х гг. начал преобладать и в 1939 г. достиг 58,9% против 41,1% продукции сельского хозяйства. Казахстан вышел на 7-е место в стране по выпуску валовой продукции промышленности, на 6-е место - по выработке электроэнергии, на 3-е место - по добыче каменного угля, на 3-е место - по добыче нефти (после России и Азербайджана) и на первое место - по производству свинца. Республика давала значительную часть общесоюзной добычи цветных металлов. Все это позволило ему стать одним из крупных арсеналов Советского Союза в условиях Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Урбанизация затронула практически все регионы республики. Ряд поселков превратился в города, такие как Караганда, Риддер, Балхаш, Арал-Море и другие. Почти половина городского населения (47,5%) сосредоточивалась в городах численностью более 50 тыс. чел. Доля городского населения соответственно возросла с 8,2 до 27,7%.*

индустриализация имела и негативные последствия

- Однако развитие индустриализации Казахстана стало односторонним, так как превратило его в сырьевой придаток всей страны. Доля легкой промышленности не превышала 3 процентов в объеме технологического производства. В республике отсутствовали предприятия по обработке нефти и газа, цветных металлов, не говоря уже о машиностроении, в особенности его ведущих отраслей — таких, как станкостроение, приборостроение, автомобилестроение, производство тракторов, других сельхозмашин и т. д. Окончательно утвердились командно-административные методы управления народным хозяйством.

3. Насильственная коллективизация казахского аула.

- *XV съезд ВКП(б) (декабрь 1927 года) провозгласил курс на коллективизацию. Среди причин перехода к коллективизации прежде всего следует назвать: 1. изъятие средств из сельского хозяйства для проведения форсированной индустриализации, 2. для изъятия средств предполагалось отлучить крестьянство от средств производства и распределения результатов производства путём создания государственной колхозной системы (колхозов), 3. низкий уровень товарности сельскохозяйственного производства, техническую отсталость, которые сдерживали общее экономическое развитие страны. Особенности проведения коллективизации в Казахстане: 1. традиционный кочевой и полукочевой образ жизни казахов, 2. экстенсивность животноводства, 3. низкой материально-технической базы. С учетом этих особенностей закончить коллективизацию в Казахской АССР намечалось в основном к весне 1932 г. Развитие получило кооперативное движение. Так формами крестьянских объединений предполагали три типа производственных ассоциаций: коммуна – в ней коллективным было все (земля, скот, инвентарь и даже жилье); артель – в которой общественным были лишь земля и часть инвентаря, соответственно и урожай; товарищество по совместной обработке земли (ТОЗ) – в них собственность оставалась по преимуществу отдельной.*

- Проведение насильственной коллективизации в Казахстане связано с именем Ф. Голощекина. Основной задачей провозглашалось *разрушение традиционной общины* через ликвидацию социальной структуры аула, «советизация» аула. Следующим шагом должен был стать *массовый переход казахов к оседлости*. Прекрасно понимая, что эти мероприятия вызовут протест со стороны местных коммунистов, Голощекин начал борьбу с теми партийными лидерами, которые не разделяли его взглядов. Уже в 1926 г. в «национал-уклонизме» были обвинены С. Садвакасов и С. Ходжанов. Гонениям подверглись С. Сейфуллин, М. Мурзагалиев, Н. Нурмаков, С. Мендешев и др. Многие из них были удалены из республики, а С. Садвакасов и Ж. Мынбаев были сняты со своих постов. В конце 1928 г. начались первые аресты политических противников Голощекина, в числе которых были А. Байтурсинов, М. Дулатов, Ж. Аймаутов, М. Жумабаев. Через два года были арестованы М. Тынышпаев, Ж. Досмухамедов, Х. Досмухамедов и многие другие представители национальной интеллигенции.

4. Общественно-политическая жизнь в 1920-1930 гг. Проявление тоталитаризма в Казахстане:

- 1. Авторитарная диктаторская власть. Тоталитарный режим
- 2. Формы проявления:
 - - в области политической: лишение казахского народа языка и истории, утери государства и независимости; проведение в Казахстане так называемого курса «Малого Октября»; создание концлагерей; массовые репрессии (пострадало 3,5 млн чел.);
 - - в области социально-экономической: развитие Казахстана только как сырьевой базы страны; перевод казахского народа на оседлый образ жизни и коллективизация сельского хозяйства;
 - - в области межнациональных отношений: «улучшение» национального потенциала республики за счет осуществления ассимиляторской политики.

- *В Казахстане широко практиковались обвинения в национализме, национал-уклонизме, создании националистических организаций, добивавшихся якобы отделения республики от Союза ССР. Позднее стали выявляться места массового погребения расстрелянных людей. Одно из них было случайно обнаружено под Алматы в местечке Жаналык, где в 1937-1938 гг. были тайно погребены тысячи невинных жертв тоталитаризма, в числе которых известные писатели и поэты М. Жумабаев, С. Сейфуллин, И. Жансугуров, Б. Майлин, выдающиеся ученые А. Байтурсынов, С. Асфендияров, крупные государственные и общественные деятели, руководители хозяйств, передовики производства. Состав репрессированных был многонациональным: поляки, русские, немцы, корейцы, уйгуры, узбеки и др.*

- *В Казахстане, по примеру Москвы и Ленинграда, где заводились «ленинградское» и тому подобные дела, существовали и «разоблачались» «илийское дело», «чимкентское дело», «каркаралинское дело» и т. д., шли «показательные процессы над участниками контрреволюционных групп». В 1932 г. в Семипалатинске, Абралинском, Чингистауском и Кувском районах той же области был «раскрыт» филиал несуществующей подпольной «крестьянской партии Казахстана» с центром в Алма-Ате, к уголовной ответственности привлекли более 20 человек. В 1933 г. на территории Кармакчинского района Кзыл-Ординской области была «вскрыта и ликвидирована байско-националистическая контрреволюционная организация «Джайлас», по делу которой к уголовной ответственности привлекалось 53 человека, в том числе 12 приговорены к расстрелу. Одновременно проводились чистки в партийных организациях. Основными пунктами обвинения были принадлежность или сочувствие троцкизму, правым или национал-уклонизму. В период репрессий 1937-1938 гг. из ВКП (б) было исключено 9223 коммуниста.*

Все конец

спасибо за внимание